

奔流不息的黄河文明

——黄河流域文物保护传承观察

新华社记者

黄河,中华民族的母亲河,孕育了源远流长的文化和灿烂辉煌的文明。黄河奔流不息,文明绵延不绝。黄河两岸,留存着灿若繁星的文化遗产。一件件文物,一处处遗址,展现了中华文明的多元与包容,赓续着连绵不断的黄河故事。

山河印记:观黄河而知华夏

溯源者流长,根深者枝茂。

近年来,夜塬遗址的发掘让考古人员惊喜连连。夜塬遗址位于黄河流域南洛河流域的陕西省洛南县,在厚达24米的地层堆积物中,考古人员发现了12000余件石制刮削器、砍砸器、手斧、手锯等旧石器时代石制品。

110万年前古人类就在这里劳作生息,并绵延至距今3万年前后,时间跨度长达百万年。

九曲黄河,在中华大地上划出了一个巨大的“几”字弯。地貌类型多样、气候湿润宜人、动植物资源丰富,非常适宜华夏先民的生存繁衍。在这里,东方文明的曙光、华夏先民的智慧不断闪耀。

裴李岗,河南新郑市西北部的一个普通村庄。这里诞生的“裴李岗文化”,与黄河文明密切相关。约8000年前,生活在这里的人们已经开始种植稻、粟,并且掌握了酿酒技术,过着较为稳定的定居生活。

千百年,奔腾不息的黄河同长江一起,哺育着中华民族,孕育了中华文明。在我国5000多年文明史上,黄河流域有3000多年是全国政治、经济、文化中心。近年来这一区域发现的河南双槐树、山西陶寺、陕西石峁等遗址,映照出中华早期文明的光芒。

何尊,西周早期的青铜礼器,1963年出土于陕西省宝鸡市贾村镇。当文物工作者清理掉斑斑锈迹后,在何尊的内底发现122字铭文,其中的“宅兹中国”字样,留下“中国”一词的最早文字记录。

在历史长河中,“中国”一词的内涵从最初的方位区划“天下之中”,不断演变、发展、扩充。与此同时,中华文明如滔滔黄河之水,一路奔流融汇,终成连绵不绝的浩荡华章。

生生不息:黄河文物绽光彩

从刀耕火种的原始社会,到男耕女织的农耕文明;从宝塔山下的黄河大合唱,到黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略……河水奔腾,文明相承,黄河沿岸的文化遗存在保护中绽放光彩。

距今3300多年的殷墟,是我国历史上第一个文献可考、为考古发掘所证实的商代晚期都城遗址。殷墟及所出土的甲骨文,使商朝得到证实,把中国有文字记载的历史,往前推进了约1000年。

作为我国考古发掘次数最多、持续时间最长、揭露面积最大的古代都城遗址,殷墟如何妥善保护?自被发现的第二天起,这个问题就得到高度重视。2021年10月,重新修订的《河南省安阳殷墟保护条例》正式施行,为殷墟的保护提供了更加有力的法治保障。目前,殷墟保护区考古前置全面落实、“空地一体”智慧防控体系完成构建、四级网格化管理体制正在实施……殷墟大保护格局已经形成。

在黄河沿线各省市,文物保护力度持续加强,文物保护基础不断巩固。山西平陆县杜家庄段黄河岸边的石崖上,一段680余米长的黄河栈道,是全国重点文物保护单位。山崖凸出的岩壁上,绳磨槽痕清晰可见,黄河船夫的号子声仿佛仍在耳畔。

为防止碎石脱落毁坏古栈道,近两年古栈道上安装了专业防护网,新修的排水沟阻断了崖壁上方雨水对古栈道的冲刷。平陆县文物保护中心主任宋国杰说:“古栈道承载着古代劳动人民的聪明才智,见证了中华儿女坚韧顽强的精神,历史遗迹只有在保护和展示中,才能重获新生、展现魅力。”

保护黄河沿线文化遗产,不仅是黄河两岸人民的愿望,也已成为我国的一项重大国家战略。2023年7月,多部门联合印发了《黄河国家文化公园建设保护规划》。加强黄河沿线9个省区不可移动文物保护管理,进一步提升黄河文物和文化遗产保护传承水平。

守护文化遗产,沿黄河各省市在行动:

在内蒙古,深入开展黄河流域考古发掘和遗产研究,加强文物保护单位,健全遗产档案,加强古城、古镇、古村、古灌区、古渡口、古道等遗产遗迹留存保护。

在陕西,黄河文化遗产系统保护工程正在实施,加大对周原、秦咸阳城、汉长安城、统万城、大明宫、长城等遗址保护修复力度,推进石峁遗址、西汉帝陵、唐代帝陵申报世界文化遗产工作。

在甘肃,白银市依托长征、长城、黄河三大国家文化公园建设,完成景泰宽沟堡遗址、景泰明长城、靖远钟鼓楼、索桥堡等一批重点黄河文化遗址本体修缮项目。

源远流长:黄河的故事讲不完

黄河是古老的,又是现代的。

随着沿黄公路在陕西省黄河西岸建成通车,沿线的西岳华山、丰图义仓、壶口瀑布、吴堡石城等50余处自然和文化景观,如颗颗宝石连在一起。

全长800多公里的沿黄公路,为祖祖辈辈生活在黄河岸边的人们带来了发展新机遇。

黄河畔的合阳县百良镇岔峪村,是黄河支流徐水河入黄河前经过的最后一个村子。前不久,这里举办了一场传统民俗活动——河灯节,吸引了大量游客来到这里,他们和村民一起做花馍、放河灯、祈福平安。

沿黄公路的开通,让岔峪村展现了它地处黄河岸边的特殊优势,如今这里农家乐、观光采摘园发展得红红火火。岔峪村党支部书记雷武义说,他们正在打造集旅游休闲、民俗文化、田园度假、生态体验为一体的沿黄旅游文化村庄,以文化之美和自然之美吸引游客。

2022年7月,国家文物局等部门印发《黄河文物保护利用规划》,黄河沿线多省区也先后出台保护黄河流域文物、传承黄河文化的实施计划和行动指南。

随着齿轮转动,一场奇幻之旅开启:鱼跃龙门、伊阙大战、石窟开凿、飞天牡丹……龙门石窟景区旁,龙门古街上的《无上龙门》体验馆,观众在光影流转间,感受龙门石窟之美,参与多彩的文化巡游。

在山西云冈石窟,一场名为“又见云冈”的大型实景演出上演,1000余人现场观看,近100万人线上观看,人们被经由现代艺术演绎的传统文化之美所打动。

在西安城墙,戴上VR眼镜,游客便能从“高空”俯瞰古城,“百千家似围棋局,十二街如种菜畦”的唐城风貌再现眼前。

“文物+创新”“文物+科技”“文物+旅游”……遍布黄河两岸的文物古迹,以更年轻更丰富的姿态,来到公众中间。

“黄河之水天上来”,发源于青藏高原的黄河,宛如一串光彩夺目的珠链,串起两岸的文物遗存,在人类文明的长河中闪耀着悠远璀璨的光辉。“奔流到海不复回”,今天的黄河,以进取包容的精神,续写着中华文明历久弥新的“黄河故事”。

(记者 沈虹冰 杨一苗 王学涛 袁月明)
(新华社北京11月15日电)

(上接一版)

创新机制 贴心服务群众赞

“为进一步明确防返贫人口监测重点,做到早发现、早干预,我们创新提出‘红、橙、黄、绿’防返贫四色标识动态监测举措。”大贵镇党委副书记龙飞说。

在大贵镇儒林堡村村委会,挂在墙上的防返贫“四色”标识动态监测示意图格外醒目。图上有红、橙、黄、绿4种颜色,分为红色贴心户、橙色关心户、黄色连心户、绿色放心户,大贵镇以村为单位,以组为网格,将所有农户按照居住小组划分网格联系,结合网格化管理,落实网格员排查监测工作责任,分片分组包抓到户,每月更新一次四色标识示意图,通过此图,全村村民的情况一目了然。

防止因病返贫致贫是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作中的“硬骨头”,为提升防返贫“四色”标识动态监测精准度,在农户主动申请、干部上门走访排查的基础上,平利县医疗保险经办机构定期开展农户住院信息筛查,对自费费用达到一万元以上及时向乡村振兴部门和相关镇村反馈预警。

汪宣军是儒林堡村的脱贫户,作为家中顶梁柱的他,在外务工时意外从树上坠落,导致腰椎粉碎性骨折,高额医疗费一下子让整个家庭陷入困境。儒林堡村村委会干部在接到县医保中心的反馈后,及时入户核实,决定把汪宣军纳入“四色”中的红色标识框内,成为重点监测户。“合疗报销以后,干部又主动找到我,该申请的政策都给我申请了,能享受的政策也都享受到了。不仅是政策好,干部服务也是贴心到位!”汪宣军说。住院期间,汪宣军共花费100600元,出院后农村合作医疗报销了54000多元,此外还享受了各项救助帮扶政策,算下来自己仅需负担1万多元。

平利县防返贫“四色”标识动态监测受到央视关注,在新闻频道《朝闻天下》栏目进行了深度报道。

小额贴息贷款,还帮助他办酿酒作坊,养猪、养牛。如今,汪宣军的日子过得一天比一天有盼头。

因为患病后劳动力减弱,李如宁被安排在后湾村的公益岗,“群众有了困难就更应该为他们提供帮扶,这个岗位相对轻松,主要是做好家门道路的清扫,李如宁目前和她母亲一起负责这项工作,每个月也能保证有一定的收入。”王孝成说。

“我们坚持把巩固脱贫攻坚成果作为创建国家乡村振兴示范县的重要前提和坚实基础,按照‘有技能的送出去、有能力的带起来、无劳力的兜起来’帮扶思路,坚持瞄准风险、对症下药,落实‘因人因户、综合施策’帮扶措施,及早消除返贫致贫风险。”平利县乡村振兴局局长张华说,“对有劳动力、有产业就业发展能力和需求的监测对象、脱贫人口,落实产业就业帮扶,通过开发式帮扶措施,群众发展的内生动力不断增强。”

据统计,目前平利县监测对象中,享受产业就业帮扶措施1263户,公益性岗位等开发式帮扶措施260户,兜底帮扶1170户;已累计消除风险1043户3199人,持续帮扶672户1908人,牢牢守住了不发生规模性返贫的底线,群众获得感和幸福感显著提升。

既要“授之以鱼”帮助监测对象渡过眼前难关,更要“授之以渔”帮他们过上长期安稳的生活,在实现共同富裕的道路上不落下一人。

除了给予直接救助之外,镇村按照“四色”标识动态监测的要求,为纳入监测的人“量身定制”帮扶计划。汪宣军受伤以后无法外出务工,村上不仅给他提供了5万元发展产业

精准施策 不让一个人掉队



积极争创全国文明城市,巩固国家卫生城市成果

——创建全国文明城市宣传标语

国家金融监督管理总局安康监管分局关于注销《中华人民共和国金融许可证》的公告

2023年第1号

下列机构经国家金融监督管理总局安康监管分局核准,注销《中华人民共和国金融许可证》,现予以公告:

陕西汉阴农村商业银行股份有限公司上七支行 (简称“汉阴农商银行上七支行”)

许可证流水号:01020991
机构编码:B0571S361090022
机构地址:陕西省安康市汉阴县漩渦镇七村一组
批准成立日期:2009年11月17日
发证日期:2021年10月18日
发证机关:国家金融监督管理总局安康监管分局
业务范围:经银行业监督管理机构批准,并由其上级行授权经营的业务
联系电话:0915-5215601

陕西汉阴农村商业银行股份有限公司双坪支行 (简称“汉阴农商银行双坪支行”)

许可证流水号:01020992
机构编码:B0571S361090023
机构地址:陕西省安康市汉阴县漩渦镇双坪村一组
批准成立日期:2010年12月16日
发证日期:2021年10月18日
发证机关:国家金融监督管理总局安康监管分局
业务范围:经银行业监督管理机构批准,并由其上级行授权经营的业务
联系电话:0915-5215601

陕西汉阴农村商业银行股份有限公司酒店支行 (简称“汉阴农商银行酒店支行”)

许可证流水号:01020985
机构编码:B0571S361090016
机构地址:陕西省安康市汉阴县平梁镇酒店村一组
批准成立日期:2005年4月30日
发证日期:2021年10月18日
发证机关:国家金融监督管理总局安康监管分局
业务范围:经银行业监督管理机构批准,并由其上级行授权经营的业务
联系电话:0915-5215601

宁陕县自然资源局 国有建设用地使用权挂牌出让公告

宁自然资挂告字[2023]09号

根据《中华人民共和国土地管理法》、原国土资源部《招标拍卖挂牌出让国有建设用地使用权规定》等有关规定,经宁陕县人民政府批准,宁陕县自然资源局以网上挂牌方式出让一宗国有建设用地使用权,现将有关事项公告如下:

一、出让宗地的基本情况及规划指标要求如下:

宗地编号	宗地位置	出让面积 (㎡)	宗地用途	出让年限 (年)	规划指标要求			起始价 (万元)	竞买保证金 (万元)	加价幅度 (万元)
					容积率	建筑密度	绿地率			
NS2023G12	位于宁陕县新场镇花石村	82299.10 (123.45亩)	商业用地	40	≥1.2≤3.5	≤50%	≥20%	3250	3250	30

二、竞买人报名条件

三、资格确认

四、本次挂牌出让不接受口头、传真及电话报名。

五、对本次网上挂牌出让宗地有异议或在出让活动过程中遇到疑难问题请致电:13891535373 谢先生

宁陕县自然资源局
2023年11月16日

遗失:旬阳县金源顺劳务扶贫服务有限公司丢失公章一枚,银行预留印鉴(财务专用章、法人华向勇私章)一套,声明作废。

遗失:平利县兴隆镇汝河村互助资金协会丢失社会团体法人登记证书(正、副本),统一社会信用代码:51610926MJY129833J,声明作废。